Petit précis de grammaire grecque

a l'usage des auditeurs de Fréquence Protestante
par Edith LOUNES :

niveau 2 : volume 1 : généralités et morphologie (déclinaisons,
conjugaisons ...)

Ce document est destiné a étre la suite du précis de Paul Castelnau,
disponible sur demande a Fréquence Protestante 1 rue Denis
Poisson
75017 PARIS - France
014572 60 00
Le précis de Paul Castelnau fournit aux auditeurs un alphabet et des
connaissances élémentaires sur la langue.

Ces pages-ci, trop difficiles pour des débutants, sont destinées aux

auditeurs déja un peu familiarisés avec le grec.
A. Généralités :
- terminologie grammaticale (théme, radical, racine, désinence etc.) p 1
- les accents du grec et la crase p 2 (en gras)
- la coordination et les mots de liaison p 3 (police standard)
- phonétique du grec p 4 (police standard)
B. La morphologie du nom
- la troisiéme déclinaison p 7 (police en gras)
- comparatif et superlatif p 9 (police normale)
C. La morphologie du verbe
- la formation du futur de l'indicatif, actif, moyen et passif p 12 (standard)
- la formation de I'aoriste de l'indicatif aux trois voix p 13 (en gras)
- la formation de I'impératif aux trois voix p 14 (standard)
D. Les mots invariables et autres outils
- les suffixes du grec P 15 (gras)

La typographie alterne caractéres en gras / pas en gras.
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Désinence : élément constitué d’'une ou plusieurs lettres en fin de mot et qui va par ses variations
indiquer, dans la déclinaison ou la conjugaison, un changement de cas, nombre, genre ou
personne

(Aeyopev, Aéyete). On appelle “désinence zéro” une absence de désinence qui néanmoins identifie
une personne ou un cas (par exemple au vocatif Aoye ou ¢ est la voyelle thématique, daiyov-).
Théme : ce qui reste quand on enléve la désinence. |l se termine souvent par la “voyelle
thématique” alternante e - o (Aéyopev, Aéyete, AOYyog, AOye). Il peut étre modifié dans son aspect
par le jeu des désinences (k6pa = KOPAK-G).

Il existe une certaine ambiguité dans le vocabulaire, puisqu’on appellera “verbes thématiques” ou
“déclinaisons thématiques” ceux dans lesquels les désinences s’ajoutent a la voyelle thématique
alternante e - o0, et “athématiques” ceux dans lesquels la désinence s’ajoute directement au
theme du mot, sans I'ajout de cette voyelle : Adyov contre daigov-a

Radical : ce qui reste quand on a enlevé désinence, voyelle thématique, préfixe, suffixe,
redoublement, infixe etc ..., bref, le plus petit élément réellement existant dans la déclinaison ou la
conjugaison et porteur de la signification du mot : 8n dans T1i-6n-pI. La voyelle de ce radical peut
se rencontrer sous plusieurs formes : Ay-w, AOy-0¢, Ti-Bn-p1, Ti-Be-pev, B€-g, sta-tion, con-sti-
tution.

Racine : reconstitution théorique de I'original indo-européen duquel dérivent tous les mots de
méme famille historiquement attestés dans les diverses langues de ce groupe : par exemple st
dans les mots iatnui, latin stare, stand, stehen, ctoaTb, anticonstitutionnellement ...
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Le grec avait, comme I'anglais aujourd'hui, des accents toniques, déterminés par
I'usage, et portant sur I'une des trois derniéres syllabes du mot. lls sont marqués
par

1. I'accent aigu () qui devient grave (') sur la derniére syllabe d'un mot suivi d'un
autre mot accentué.

2. L'accent circonflexe seulement sur les voyelles longues et les deux derniéres
syllabes. Quelques mots n'ont pas d'accent propre, on les appelle « enclitiques ».
Deux « esprits » sur la voyelle initiale : doux (non aspiré : a) ou rude (a, aspiré). lls
sont importants : le mot n, s'il ne porte pas ses esprits, accents et iota souscrit, a
environ 13 origines et sens différents.

3. Certains mots en effet portent un « iota souscrit » (ie iota écrit dessous),

notamment tous les datifs de 1ére et 2éme déclinaison : auT®, a lui.

La crase

La voyelle finale du premier mot se combine avec l'initiale du second mot (mais le
iota de kai disparait sans trace), n'en formant plus qu'un :
1. Le premier mot concerné est
- l'article quand il se termine par une voyelle (ex T0)
- le pronom relatif dans les mémes conditions (ex 0, a ...)
- I'interjection qui précéde parfois le vocatif w
- Kai : et
2. Les contractions donnent:o+ooue=ou,a+0OUE=A, WF+FAOUOOUE=W
3. Cette contraction est signalée par une « coronis » identique de forme a un esprit
doux, mais la présence d'une consonne initiale signale que ce n'est pas un esprit.
4. L'accent apreés la crase est celui du deuxiéme mot.
Quelques exemples : T0 €uév = TOUUOV,
Actes X. 26 : kayw (= Kai £€yw) avlpwItrog €ipl, moi aussi je suis un homme.
5. Probleme de I'aspiration :
- sile mot 1 est 0, a (esprit rude) ou si le mot 2 commence par un esprit rude,
au lieu de la coronis le mot formé portera I'esprit rude : a éyw = ayw.
- si le mot 1 est 10, Ta et que le mot 2 commence par un esprit rude, alors la

consonne initiale du mot formé sera aspirée : Ta £repa = 0arepa (les autres choses).
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|. La coordination « et »
Plusieurs méthodes en concurrence : 1. la plus simple : coordonner par kai

avnp dikalog kai poolpevog TOV Bedv : homme juste et craignant Dieu
2. pour insister, on répéte la coordination avant les deux groupes a coordonner :

avnp kai dikalog Kai goBoUuevog TOV Bedv.
3. ou encore, toujours pour insister, on flanque le premier mot du premier groupe d'un T¢
(mot « enclitique », i e sans accent) placé aprés ce premier mot et on introduit le second
groupe par un kai placé au début de ce groupe : dvnp dikaldg Te Kai PoBoUuEVOS TOV BEOV.
4. beaucoup plus rare (Iégérement archaique) : un seul 1€ placé aprés le premier mot du
deuxiéme groupe a coordonner : avnp 6ikalog, PoROUUEVOS TE TOV BEOV.
NB. Le second accent placé parfois sur le mot qui précede T¢ s'appelle un accent
d'enclise.

Il. Les autres mots de liaison

Tous ces mots peuvent lier deux groupes de la méme phrase, ou lier la phrase suivante a
la précédente. Toute phrase grecque commence normalement par un de ces mots de
liaison, qui indiquent le rapport logique avec la phrase précédente (et, mais, donc etc.)
En grec classique la variété est immense (des dizaines de choix). Dans le NT on rencontre
trés majoritairement kai, 3¢, aAAG, parfois yép et ouv.
O¢, tres banal et peu significatif, toujours placé aprés le premier mot de la seconde phrase
ou du second groupe, implique qu'on passe a autre chose, ladite chose pouvant étre ou
pas en opposition avec ce qui précede. La traduction ira selon les contextes de « or » a
« mais » :
avnp KaAdg, kKakog &€ : un homme beau mais méchant.
AaAAG, placé en téte du groupe, a eux emplois trés différents : aprés une négation, il signifie
« mais ». Sans négation avant (ex Actes X v 20), il veut dire « allons, eh bien! », et sert
d'encouragement a agir :
avhp ou KaAdg AN’ (élision de la voyelle finale devant voyelle suivante) ayaB46g : un
homme pas beau mais bon.
yap, toujours en deuxiéme position, signifie « car, en effet » et donne la cause de ce qui le
précede (= 6T parce que) : auTov ayaTt®, ayabog yap ¢oTiv. Je I'aime car il est bon.
olv, en deuxiéme position, signifie « donc », avec soit une nuance de conséquence , soit
la simple nuance « reprenons donc le fil de notre histoire » :

EiokaAeoduevoc olv alTtoug é€évioey : il les fit donc entrer et les hébergea (Act X. 23) .
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A. LES CONSONNES GRECQUES

OCCLUSIVES SONORES SOURDES ASPIREES

labiales B L ()
gutturales Y K X
dentales o) T 0
OCCLUSIVES NASALES u v (toutes sonores)
LIQUIDES A P
SIFFLANTE G

LETTRES DOUBLES y (labiale et sifflante), ¢ (gutturale et sifflante), ¢ (sifflante +
dentale)

B. LES ALLONGEMENTS DE VOYELLE OU DIPHTONGUE
|. Longueur par nature
Sont bréves par nature : €, o
Sont longues par nature (toujours) : n, w
Sont tantét longues, tantot breves : a, 1, u
Les diphtongues sont toutes longues sauf parfois ai, o1 (qui sont généralement
bréves en finale absolue). Néanmoins les diphtongues a premier élément bref, sauf
ou (ai, €1, ol, au, €u) voient aux temps du passé leur premier élément s’allonger.
[I. Allongements
Ne pas confondre les allongements avec les contractions ; dans I'allongement, la
voyelle breve unique est remplacée par la longue de timbre identique (alors que la
contraction résulte de la combinaison de deux voyelles successives entrant en
contact direct).

a=n oO=w =1 U=0
€=N

alr=n ol =w Qu=nu OU=o0uU
€r=n EU=nNU

Ces allongements simples se rencontrent notamment avant les suffixes de
formation des futurs, aoristes ou parfaits.

Il ne faut pas les confondre avec les allongements d’un type particulier dits

lll. “allongements compensatoires” (comme en frangais hospitalier - hopital) qui
surviennent comme en compensation aprés la disparition d’'une ou plusieurs
consonnes (ex: - v, va-, - vi- ) : (0100vT-¢) => d100U¢. Dans ce cas-la ¢ deviendra
par exception €1, 0 =ou, @ = @ : TIBeig (TIBEvTOCG), AUTGG (AUGAVTOG), TOIG (AEOVT-al) =



Aéoual. Les autres allongements sont identiques a ceux notés supra). 5

C. _LES CONTRACTIONS
Deux voyelles de timbre différent entrant en contact se fondent en une seule :

aa=a ag=a a0=Ww
an=a aw=w
ag=gq an=gq aw=w
aal=ai asl=q aol=w
aoU=w
ga=n,da £€=¢gl n=n
£EQ=10 £ €l =gl EN=n
Q=1
£0=0U £ 0l =0l EW=W
£0U =0U EW=W
nai=n
0oa=w 0€=0U 0o0=o0uU
00U =0U
on=w ow=w
on=ol ow=w
oel=ol 0 ol = Ol

D. REGLES PHONETIQUES DE BASE

1. Le sigma intervocalique tombe, provoquant le plus souvent une contraction.

ai (TPINPETEG) = TPINPEIG.
Le sigma suivi d’'un autre sigma tombe aussi : il reste un seul sigma (cas fréquent
au datif pluriel de la 3éme déclinaison) :

1Al (TPINPET-TI) = TPINPETI.
Le sigma initial tombe souvent, laissant la trace d’'une aspiration (esprit rude) : ex le
présent du vb ioTnui (radical atn-) ou le sigma initial du radical est redoublé, comme
le &- au présent de didwl. Le sigma se maintient apres le groupe - vt -(cf § 3) ou a
la finale - o1 du datif pluriel de 3eme déclinaison ou de la troisieme personne du
pluriel dans les conjugaisons ou il résulte de la transformation d’un - 1.



2. Une dentale tombe en fin de mot ou devant sigma (cpa, cwpaTog, 6
AautTag, adog) ; devant une autre consonne, la dentale devient sigma : 1ei6-w,
TTETTEITMA.
3. Le groupe -v1- tombe devant sigma, laissant le plus souvent un allongement
compensatoire (cf B Ill) de la voyelle finale du radical : 0 Aéwv, Aéovtog = TOIg
Aéoual, (yvo-vi-G = yvoug, participe aoriste de yiyvwakw, 0 (yiyavr-g) = yiyag,
yiyavtog : le géant.
4. Assimilation :
Elle peut étre totale ('une des consonnes devient identique a l'autre) : ex TpiBw =
TETPIM-HaI, ou encore dans les préverbes, ouv- devient guh- devant liquide (OuA-
AauBavw) ou partielle : la consonne non aspirée devient aspirée au contact de
'aspirée : par exemple a l'aoriste passif devant le suffixe - 8n : TparTw (TTPAY-)
eTTpaxoOnv, deikvupl, £0€ixBnV ; ou encore une consonne sonore devient sourde au
contact d’'une désinence commengant par une consonne sourde : ex au parfait
passif de I'ind. : TpiBw, TE-TpIT-TaI, PAEYW, TTEQPAEK-TaI. Dans les préverbes, €v- guv-
deviennent €y-, gup- devant labiale (GupBaivelr).
L’assimilation peut modifier la consonne d’avant sous l'influence de la consonne
d’aprés (assimilation dite “régressive” puisqu’elle s’exerce vers l'arriére) ou au
contraire la consonne d’aprés sous linfluence de celle d’avant (assimilation dite
“progressive”). En grec elle est généralement régressive (en frangais et en latin
aussi).
5. Dissimilation : phénoméne inverse du précédent et qui connait les mémes
variantes (dissimilation progressive ou régressive etc...) : par exemple quand deux
consonnes aspirées se suivent dans deux syllabes successives (ne pas confondre
avec le cas précédent ou les deux étaient accolées) 'une des deux perd son
aspiration : TiOnu ( radical - 8n : redoublement de I'aspirée par la non aspirée) ,
£1€ONV (aoriste passif, ou la consonne aspirée du radical (6n ou 6¢) se retrouve non
aspirée devant l'aspirée du suffixe, par une dissimilation régressive, i.e. l'influence
de la seconde consonne sur la premiére).
6. Métathése de quantité : il arrive dans les déclinaisons que deux voyelles
successives échangent leur longueur :

BaaiAeug (rad BaalAnF-) génitif BaagiAnF-o¢ = BagIAéwg.
La bréve s’allonge et la longue s’abrége selon les modalités du tableau supra (§ Il).
7. Abrégement en hiatus : quand la premiére de deux voyelles en contact est
longue, il arrive qu’elle s’abrége devant une autre longue :
TV (TToAnFwv) TTOAewv (accent analogique du singulier) .




Edith LOUNES B.LA MORPHOLOGIE NOMINALE : La troisiéme déclinaison 7
grecque : thémes en consonnes, occlusives, liquides, nasales

RAPPEL : LES CONSONNES GRECQUES

OCCLUSIVES SONORES SOURDES ASPIREES

labiales B m P

gutturales y K X

dentales o T Y
OCCLUSIVES NASALES M, v (toutes sonores) ) Nasales et liquides

) constituent les

LIQUIDES Ap ) “sonantes”.
SIFFLANTE S

LETTRES DOUBLES (combinaison avec sifflante) : g (labiale + sifflante)
§ (gutturale + sifflante)
¢ (zd, dentale)

A. Problémes concernant le nominatif singulier : remarques préliminaires.
a) Ce nominatif peut étre marqué au masculin-féminin soit par I’ajout au théme d’un
sigma, soit par I’'absence de désinence spécifique et I’allongement de la voyelle
finale du nominatif singulier si elle est bréve, mais exclusivement pour les noms
(substantifs, adjectifs qualificatifs) et participes masculins-féminins.
b) Le nominatif neutre quant a lui présente le théme a I’état pur, sans aucune
désinence ni allongement ;
ce qui ne signifie pas pour autant que ce théme ne soit pas altéré par sa position en
finale absolue (voir infra).
I. Thémes en occlusives labiales ou gutturales
Le nominatif est généralement en g et ce sigma se combine avec la labiale ou la
gutturale pour donner une lettre double (respectivement y, §, :
théeme képak- (k6pak- 0g) => nominatif képag
théme QAER- (PAER-0G) => QALY
Il. Thémes en occlusives dentales
1. Le nominatif masculin-féminin est également sigmatique. La dentale tombe sans
laisser de trace devant le sigma : théme marpi3- og, Aaptrad- og => 1} TATPIG, N
Aaptrég.
2. Dans les noms neutres, le théme n’est suivi d’aucune désinence ; la dentale se
retrouve de ce fait en finale absolue et tombe donc : cwpar- =10 CWHA, CWHATOG.
lll. Thémes en liquides et nasales
En pratique, il existe un seul mot en A : aAg, aAd, aAog, ali, alég etc.
(rien a signaler)
Il n’existe pas de theme en [ -. Reste donc a traiter le cas des thémes en p-, v-.




1. Les nominatifs masculins-féminins sont généralement asigmatiques (sans g). 8
Deux cas de figure se présentent :
a) soit la derniére voyelle du théme (celle de la syllabe qui précéede la désinence) est
longue au génitif, elle le reste alors au nominatif : 6 ewp, PwpPog, 6 "EAANV, "EAANV-
og
b) soit cette voyelle est bréve au génitif ; elle s’allonge alors au nominatif masculin-
féminin
‘0 daipwyv, daipovog. Une forme en - ova, - opl, -OVEG, - EVOG, - EPWV ...
renverra donc, s’il s’agit d’un masculin-féminin, a un nominatif en - wv, - wp, -nv ...)
(génitif - ovog, -opog, -evog etc ...) comme aussi les formes - wva, - wpI, - WVEG, -
wvwy etc... (génitif - wvog, - wpog ...)
2. Les nominatifs neutres présentent le théme simple, sans sigma ni allongement :
adjectif e0daipwyv (masculin-féminin) => neutre €Udaijov, TO VEKTAP, VEKTAPOG.

IV. Thémes en vT - : Les différences de traitement suivantes s’expliquent par le
fait qu’une dentale tombe aussi bien en finale absolue que devant un sigma, tandis
qu’une nasale tombe aussi devant sigma mais se maintient en finale (daipwv).

1. Masculin et féminin : ici aussi le nominatif peut étre soit sigmatique soit
asigmatique (c’est I'usage qui détermine de fagon arbitraire I’'appartenance a I’un ou
I'autre type ; c’est ainsi que le participe présent actif des verbes thématiques (en
-w) est asigmatique (AUwvV), celui des verbes en - pi sigmatique (ioTdg, ioTdvrog). Le
lion se dit 0 Aéwv, Aéovtog (nominatif asigmatique), la dent 6 6800¢g, 656vTOGg
(sigmatique).
a) Nominatifs asigmatiques
La dentale finale du théme en - vt se retrouvant en finale absolue, tombe sans
laisser de trace (cf. Il. 2).
Le mot se retrouve donc avec une nasale en finale absolue : il se passe donc ce qui
est décrit au § lil.
Génitif To0 Aéovtog, théme AgovT -, chute du - T - => nominatif (masculin) 6
Aéwv.
Participe présent des verbes en -w : théme Auvovr - => AUwvV, AUovTOG (contre
le neutre AUov, AUovTOoG sans allongement).
b)_Nominatifs sigmatiques
L’ensemble des deux consonnes -- tombe toujours devant le sigma. Il en résulte un
allongement compensatoire qui se distingue par son timbre de I’'allongement simple
rencontré jusqu’ici. Les différences concernent le traitement des voyelles a, e, o.

Voyelle d’origine Allongement simple Allongement compensatoire
a n a long
£ n €l
o w ou
Ex : 0 yiyag, yiyavrog, Aubcig, AuBévrog, 6 680Ug, 680vTOG, YVOoUGg, yvovTog (de
YIYVWOKW).
Pour les autres voyelles, il n’y a pas de différence de traitement (i =1, U = 0) entre les

deux allongements d€ikvug, deikvovTog (participe présent actif de deikvupi).



2. Neutres 9
Le neutre, comme nous I’avons déja vu, présente le théme pur, sans sigma ni
allongement. La dentale finale tombe sans laisser de trace :

Les participes neutres correspondant a A0wv, d€ikvUg, yvoug sont ainsi AUov,
O&Ikviv, yvov ...

B. Problémes concernant le datif pluriel
Devant la désinence en - o1 (v) (identique quel que soit le genre dans la troisieme
déclinaison), le traitement phonétique est exactement le méme que devant le sigma
du nominatif :
I. La labiale et la gutturale se combinent avec le sigma : T0ig KOpagI, TaIG PAWi.
Il. La dentale tombe devant le sigma : Toig cwuaoi, Taig AauTTaol.
lll. Les liquides ne sont pas altérées devant le sigma : T0ig aAoi, piTopOIl.
IV. La nasale devant sigma tombe sans laisser de trace : Toig daipooil.
V. Le sigma tombe sans laisser de trace devant le sigma de la désinence : TOig
TEIXEC-O1 = TEIXEO]I.
VI. Le groupe - vT - tombe en laissant I’allongement compensatoire mentionné plus
haut :

T0Ig Aéouoi (aux lions), Toig AUouoi Aéouaoiv (aux lions déliant).
N.B. Ce phénoméne explique que pour tous les verbes en - w le datif pluriel du
participe présent (masculin et neutre) ait toujours la méme forme que la troisiéme
personne du pluriel de I'indicatif présent actif : Abouoi(v).

C. Problemes concernant le vocatif

I. Pour les_thémes en labiale et gutturale il est semblable au nominatif.

Il. Il en est de méme pour les thémes en dentale, sauf que les mots en - 1 suivi d’une
dentale ont le vocatif sans désinence et perdent leur dentale finale : AapTrag =>
AOpTTaG mais €ATTiG, EATTISOg => EATTI.

lll. Pour les thémes en liquide et nasale (p, v), le vocatif présente en général le
théme pur, sans sigma ni allongement : daiuov, priTop.
Quelques exceptions néanmoins :
Les thémes en - v a nominatif asigmatique ont le vocatif semblable au nominatif
(c’est-a-dire avec voyelle longue) lorsqu’ils sont au nominatif accentués sur la finale
: 0 TToIunyV, Trolgévog => vocatif Troiufv ainsi que, par exception, le mot 6
“EAANnv, nvog => “EAAnv et quelques mots en - np (0nip, KpatAp ...)
IV. Les thémes en - vt , ayant un vocatif sans désinence, perdent leur dentale en
finale sans altération du théme (sans allongement d’aucune sorte) :

0 Aéwyv, théme Agovr -, vocatif Aéov.

0 yiyag, -avrog, vocatif yiyav.
Attention, par exception, le vocatif des participes présents masculins
thématiques est semblable au nominatif : AGwv : W AGwV Afov.
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Rappel : différents types d'adjectifs :

lere classe : - oc, -a ou mn, ov : GoEHS, 1, 0, dikoog, o, ov.

2¢me classe : 3éme déclinaison pour les trois genres : dAnOMG, NG, £¢, evdaipwv, ov (féminin
semblable au masculin)

3eme classe : masc et neutre 3¢me déclin., fém 1¢ere déclin. : péhoc, pérava, pélav

Les suffixes : -iov, (wv, ov), -16T0¢, 1, OV OU -TEPOC, O, OV, ~TOTOG, 1), OV.

L'accent : remonte toujours aussi loin que possible.

Comparatifs et superlatifs irréguliers des adjectifs les plus courants a apprendre par coeur
(AF 36 et JB 139).

N.B. Il faut vérifier dans le dictionnaire la forme du comparatif et du superlatif qui est
imprévisible (ex 160¢ = Mdiwv, Bpoaydc= PpayvTePOC).

Formation du comparatif et du superlatif régulier

I. Formes en - imv, 10106 (les plus anciennes) : quelques adjectifs de la 1¢ére classe et certains
de la 3eme.
Attention aux formes contractes, plus employées que les non-contractes.

SINGULIER (masc-feminin, neutre) PLURIEL (masculin-féminin, neutre)

NOM noilov, folov noioveg = 1diovg noétova = 1dim
ACC noéiovo = foim folov noiovog = 1diovg noétova = 1dim
GEN noéiovog idem NOOVOV nodvev
DAT noéiovt idem noioot notoot

Duel : noiove Mo1OVoLY

II. Formes en - tepog, tatog : fabriquées pour les trois classes sur le théme de 1'adjectif (=
sur le nominatif-accusatif neutre singulier).
1. Thémes en o (1ere classe)

a) theme allongé en - si la syllabe précédente est breve (= voyelle breéve suivie d'une
seule consonne) : GOPOTEPOG, GOPMTUTOG

b) non allongé apres syllabe longue (voyelle longue ou diphtongue ou voyelle breve
suivie de deux cns ou d'une cns double) : dikaiog = StKAIOTEPOS, SIKALOTUTOG
2. Themes en consonnes (y compris les cns disparues comme le digamma du type de
déclinaison 1160¢).

a) le suffixe s'ajoute au theme de I'adjectif (nominatif-accusatif neutre singulier) :

PpayDd - Tepog

b) sauf pour les thémes en nasale : €vdaipwv = €00AUOV-E5TEPOG, - EGTATOC.

III. Formes périphrastiques : paAiov (2 AL), pdota (1 A) pour les adjectifs qui n'ont pas de
comp. / superl.




I'V. Comparatif et superlatif d'infériorité : toujours périphrastique : fjttov GoQoc, 11
NK1GTO GOPOG

V. Comparatif et superlatif de supériorité des adverbes

comparatif de I'adverbe = comparatif neutre accusatif singulier de 1'adjectif : copwtepov :
plus sagement.

superlatif = superlatif neutre accusatif pluriel de 1'adjectif : copwtata : le plus sagement
(Gare aux confusions entre adjectifs et adverbes ! )

Le complément du comparatif et du superlatif

1._Complément du comparatif : génitif quel que soit le cas du ler terme ou h[ et le cas voulu
par la fonction (le plus souvent le méme que le ler terme, si les deux termes complétent le
méme verbe) :
"Ovdevi paALov ToTeL® ToD TOTPOC : je ne me fie & personne plus qu'a mon pere.
"Ovdéva €160V copmTepPOV i oV (sous-entendu "que tu n'es") : je n'ai vu personne de
plus savant que toi.

2. Complément du superlatif :

Le superlatif absolu (trés beau) n'a pas de complément. Le complément du superlatif relatif
(Ie plus beau) est au génitif partitif qui n'est jamais enclavé : 0 Dyerldtatov T®V 0EvEpwv: le
plus haut des arbres.

Remarques
a). Validior manuum = 1j icyvpotépa TV yepdv : la plus forte des deux mains (deux objets

comparés : comparatif et non superl.).
b). Fortior est quam prudentior : dvopeldtepOG £6TIV 1| OPMTEPOG : il est plus courageux que
sage (deux qualités comparées sont toutes deux au comparatif).
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Mme Lounés Les futurs des verbes : suffixe - s - et désinences du présent

Le futur se marque (pour les verbes en - w comme en - ui ) par un suffixe — o - suivi des
désinences du présent (dites “primaires”). Ce suffixe s’intercale entre le théme et la
voyelle thématique-désinence : w, €Ig, €1, OJEV, €TE, OUOI, €TOV a I'actif, -opal, €1 = goal, €1al,
oueba, €0B¢g, ovral, e06ov au moyen-passif. Le passif se distingue du moyen par I'ajout
d’'un suffixe - Bn - entre le théme du verbe et le sigma du futur:

AU-Oow, AU-o¢€Ig, AUoel, Aboopev, AUoeTe, AUooual, AUoeTov, AUoopal (moyen), AUCEI

(ne pas confondre avec la 3éme personne de l'actif) ou Auon (ne pas confondre
avec le subjonctif aoriste), AuoeTal, AuocdueBa, AUoeoBe, AUoovTal, AUoeaBov.

AuBnooual, AuBnoel, oetal, coueba, o€oBe, oovTal, cecBov.
Ce théme est débarrassé de tous les ajouts (redoublements, suffixes, infixes etc...) qui
marquent le présent: pavBavw = pad-, yIyVWOKW = yvw-, MIMVACKOUAI = pvn-, ioTnul =
oTn-, OidWWI = dw-, OEiKVUUI = OEIK- ...

A. Futur actif et moyen
I. Théme en voyelle : allongement de la voyelle finale du théme devant le suffixe - ¢ -(pour
tous les verbes): AUow, TIWAow, ToiNOW, Troincopal, d&wow, OTACOMal, BAcoual,
dwoouai ...

II. Theme en consonne occlusive
Le sigma se combine avec la gutturale (y, K, X) et la labiale (B, 1T, @) > w, mais fait tomber
la dentale :

apxw > apéw, TpiBw >TpiYw, TTEiBw > Teicw.
Attention aux verbes en — 11w / -oow dont le radical est en fait en gutturale (TTparTwW =
Trpay- donc futur Tpaéw).

[ll. Théme en nasale ou liquide (M, v, A, p) : le futur est alors contracte, se conjuguant
comme le présent de 1To1®, TTO100AI

ayyéAw > ayeA® (un seul lambda et accent circonflexe).

aipw (j'enléve) > ap®

OTTEIpW > OTTEPW

@aivw > gavw, eavoliual ...
Attention, dans les futurs contractes le theme est presque toujours différent de celui du
présent (voir dans un dictionnaire).

B. Futur passif
I. Thémes en voyelle
Attention, devant les deux suffixes (-8n-c-opai) la voyelle finale du théme des verbes en
-w s’allonge, celle des verbes en -pi prend en revanche la forme courte :
Au(long)-6i-0-0-pai, Tiunérioouail, douAwBnoouai.
Mais otaBrioouail, TeBriooual ( cas particulier : la dentale aspirée du radical -6n a subi une
dissimilation régressive devant la syllabe suivante contenant une aspirée : -6n-) .
[I. Thémes en consonne
Devant la consonne aspirée 0, I'occlusive labiale et gutturale va s’aspirer (assimilation
partielle) :
oeikvul > deixOnooual, TpiBw > TpIYOHcOoual.
La dentale devant le 8 va se transformer en sigma : eibw > TeI00ACOMAl.
Les liquides et nasales ne seront pas affectées : dyyeAbrjcouai.
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1. Aoriste sigmatique athématique
Le suffixe -oa (sauf a la 3éme pers. du sing. qui est en -se) s’ajoute directement au
radical du verbe.
a) si ce radical se termine par une voyelle, celle-ci s’allonge : &-Au-oaq,
b) si ce radical se termine par une consonne occlusive labiale ou gutturale, le
-G se combine avec elle : TpiBw => ETpIYa, deikvupl => £d&1a
c) si ce radical se termine par une occlusive dentale, la dentale tombe devant
le sigma meibw => £meica.
d) si ce radical se termine par une liquide ou une nasale (A, y, v, p), c’est le
sigma qui tombe, provoquant le plus souvent une modification de la voyelle
précédente (allongement compensatoire cf. le frangais hopital) : vépw => €veipa.

2. Aoriste asigmatique thématique
Il ne se distingue de I'imparfait que par une modification du radical :
AciTrw => EAerrov (imparfait), EAirov (aoriste = augment + degré zéro du
radical + voyelle thématique + désinence dite “secondaire” : v, g, 0, pev, 1€, v ).
ENITTov, €6, €, OJEV, £TE, OV, .

3. Aoriste asigmatique athématique

a) sans suffixe : augment + radical avec voyelle finale longue + désinences
secondaires : €0Tnv, £€0TNG, £€0TN, EOTNUEV, £€0TNTE, ECTNOAV, £0TATNV.

b) avec suffixe :
- aux trois personnes du singulier, ces verbes prennent un suffixe -ka (a ne pas
confondre avec le parfait qui se caractérise en plus, lui, par le redoublement), ajouté
a la forme longue du radical : €Bnka, £€0nkag, €Bnke, Edwka, EdwkKag, Edwke (parfait
O£dwKa).
- aux autres personnes, pas de suffixe d’aucune sorte : la désinence secondaire
s’ajoute directement a la forme bréve du radical : £-8e-pev, €0eTe, €0s0av, €0ETNV.
N.B. Ne pas confondre ces aoristes avec les imparfaits correspondants qui sont, au
pluriel, fabriqués de la méme maniére, mais sur le radical avec redoublement du
présent : €TiBepeyv, £TiBeTE, £TiBECAY, £TIBETNV
N.B. L'appartenance d’un verbe a I’'une ou l'autre de ces catégories est imprévisible,
déterminée par 'usage : ex )AUw => €Auca, mais 80w (je m’enfonce) => Eduv.

Remarque : la désinence de la 3éme personne du pluriel est

- oav (dans les formes athématiques et asigmatiques a la fois, i.e. a I'imparfait des
verbes en -y : ioTacav et a tous les aoristes athématiques asigmatiques : éoTnoav,
£-8e-cav).

- v ailleurs : - dans les formes thématiques, i.e. a 'imparfait des verbes

thématiques : et a ’aoriste du § 2

- dans les formes athématiques sigmatiques (aoristes en oa) : éAucav, éoTnoav.
N.B. Attention, éoTnoav peut donc correspondre a la premiére personne £€0Tnoa ou
€éotnv. Truc mnémotechnique : athématique- asigmatique = -cav.
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Seule la 2éme personne du singulier pose de grosses difficultés ; les autres person-
- nes se fabriquent trés simplement avec les désinences suivantes :
Actif et aoriste passif : 3e singulier : - Tw  Médio-passif sauf aoriste passif : -00w

2eme pluriel : - 1€ - 00¢

3e pluriel : - viwv - 0Bwv
2¢é duel : - TOV - 0Bov
3eduel: -TWV - 0bwv

Ces désinences s'ajoutent au théme (thématique ou athématique) du verbe : Aué-
Tw, AUe-TE, ioTA-TW ... Ce théme est :

. 2éme pers. du singulier a I'actif : rien (g€ est la voyelle thématique), cov, 01

1. aucune désinence a) verbes thématiques au présent : Ale
b) aoristes thématiques : Aitre
c) analogie du modéle précédent : - € ajouté aux formes
athématiques du présent (forme bréve) : ioTa-¢ > ioTn, TiBe-¢€
> TiD¢l, ie-€ > iel, 0ido-€ > didou, deikvu-€ > deikvu
2. - (o)ov a l'impératif aoriste sigmatique : AUoov, Tiunoov, Toincov, doUAWOCOV,
OTAoOV
3. - 61 a) formes irréguliéres : io0 (gipi, oida), 101, Padi
b) aoriste asigmatique athématique (sur theme long) : ammédpav > amddpal,
oTA01, 8001, yvwoI, xapnOi

. 2éme personne du singulier au moyen-passif : -00, -cai, 61 (> T par
dissimilation)
1.- 00 avec chute du sigma intervocalique et donc contraction (o/e+0 = ou, a+o0 = w)
a) dans toutes les formes thématiques (radical en - o, a, €, comme AUw, TTOIW,
O0UAW), soit - présent des verbes thématiques : AUou, TIpW, TT0100, douAol (cf I, 1 a)
- aoriste moyen thématique : AittoU (accent d'exception) (cf |, 1 b)
b) analogique du précédent : aoriste moyen asigmatique athématique :
800, oU, 500
c) méme désinence mais sans chute du sigma intervocalique
— présent des verbes athématiques : ioTaco, 1iBeoo, ic00, didooo, deikvuoo
— parfait : AéAuoo, TeTiunoo, Tremmoinco, 5edoUAwoo, TéBEIoO, £i00, 5£5000,
0£0¢1€0 (celui de TiBnuI est inusité).

2. - oal a l'aoriste moyen sigmatique : AJoal, Tipnoai, TToincal, douAwoai (attention,
¢a ressemble a l'infinitif aoriste actif!)

3. - 01 a l'aoriste passif : AUONTI, oTAONTI, €ONTI, 566NTI, deiXONTI (désinences actives
pour toutes les personnes et dissimilation en — 11 apres aspirée du suffixe).



Edith LOUNES LES SUFFIXES DU GREC ANCIEN 15
Plut6t que de se précipiter sur un dictionnaire, il est plus efficace de décomposer le
mot grec pour comprendre sa signification précise a partir de son radical et de ses
composants. Pour cela il faut connaitre la valeur des suffixes.
Un suffixe est un petit élément de une a quelques lettres venant s'intercaler entre le
theme du mot (dont la voyelle finale s'allonge alors souvent au contact du suffixe :
ex) Toin-ow, étroin - ga) et la désinence.
Le suffixe peut avoir une valeur purement morphologique (par exemple le - o -
caractéristique du futur ou le - 6n - de la conjugaison passive ou encore le suffixe -
wg¢ des formations adverbiales) ou une valeur a la fois sémantique et
morphologique : c'est ainsi que - pa, parog indique a la fois un substantif neutre et
signifie une action verbale faite : 70 TToinua, arog : oeuvre, ouvrage, action faite.
Quelques suffixes courants a connaitre
Suffixes d'abstrait : - 1a, - guvn : désignent un substantif féminin et une catégorie
abstraite : ] aknBeia, f} BaoiAeia, ) dikaloaUvn : la vérité, le régne ou la royauté, la
justice. Pour désigner la justice concréte, jugée, le grec dira & dikaia, avec un
adjectif qualificatif neutre pluriel substantivé.
Suffixe - i (- gewg) : substantif féminin et action d'accomplir activement ce qui est
désigné par le radical : ij dikaiwaig, i) wPagig, N Toinaig, ) oTdoIg : action de juger
(éventuellement condamnation), action de faire (création, processus créateur),
action de se (sou)lever.
Suffixe - ya, - yarog : substantif neutre et action faite : 16 rpéypa, arog : I'action,
10 Troinpa : l'oeuvre.
Suffixe - 10v, 10U : substantif neutre ou - 10ko - substantif masculin ou neutre selon la

terminaison ( ¢ ou v ) : diminutif : 70 aidiov (diminutif de aic), 16 Gpviov : le petit
enfant, le petit agneau, 6 veavigkog : le jeune homme (petit veaviag).

Suffixe - Tng (- Tou), suffixe - €U (Ewc) : substantif masculin, agent de I'action : 6
Qov - £U¢ (pdvog, ou : meurtre, oveUw : tuer ) : le meurtrier, 0 BagiAelg : le roi, 6
mrointnG, o0 : le fabricant, I'artisan, le poéte.

Suffixe - IKog, n, ov : adjectif qualificatif : propre a accomplir I'action
correspondante, caractéristique de I'action désignée : TTOANITIKOG, 1), OV : qui



concerne les citoyens, I'Etat, qui convient aux affaires publiques ou a un 16
homme public, veavikdg, 1}, 6v : caractéristique d'un jeune homme, robuste, hardi
etc.

Suffixe - gkw : forme des verbes dits « inchoatifs », qui désignent le processus de
s'engager dans une action, souvent lente ou répétée : diI6GoKw : j'enseigne (oh la
la ! la répétition et le labeur !), ynpdokw : je commence a vieillir ...

Suffixe verbal - ilw / &lw : pour des verbes, action de : kaBi{w : faire asseoir,
Oikalw : juger.



